

李胜和他的漫画情缘



□本报记者 王春生 文/图

在平煤神马集团四矿,李胜(上图)爱画漫画几乎人尽皆知。多年来,他寄身矿山一隅,孤独而执着地潜心创作,已成为我市乃至国内煤矿系统知名的漫画作者。最近几年,他的安全漫画被连续集纳成册进行宣传,诸如《身边的那些事》《前车之鉴》《给矿工讲故事》等,深受矿工喜爱。年届五旬的李胜创作漫画已20多年,他是如何与漫画结缘的?又是如何坚守并取得成就的?

学画漫画 孤单摸索很多年

12月18日上午,记者赶到位于市区西北擂鼓台山下的四矿矿区,时值隆冬,山间的寒风吹着偌大的矿区大院。随意询问遇到的矿工,记者很快找到了位

于大院东侧的四矿工会书画室,这里是李胜工作的地方。

初见李胜,一副和蔼可亲的中年人模样,和他微信上那个面容苍老的老者自画像判若两人。“把头像画得老,主要是显得成熟。”他笑着为记者解惑。

书画室里摆满了李胜多年来创作的各类漫画作品,他说,从开始学画漫画至今已20多年,画了多少幅他也记不清楚了,“至少一两千幅”。“我学漫画全靠自己摸索、感悟,不多练习不行啊!”他感慨道。

李胜自幼在信阳市信阳县长大,初中毕业后考上了信阳师范学院,在学校学了两年美术后被分配到当地一所小学任教。因为想到外面去闯闯,他放弃了分配指标。1986年,他来到平顶山四矿掘进一队成了一名轮换工。“井下工的活儿是最辛苦的。”李胜说,那时他二十出头,扛工字钢、打矸石,什么脏活、累活都干。下井一年多,由于能写会画,多次参与矿上的办黑板报、搞展览等活动,他很快获得升井机会,开始在地面从事跑材料、打杂等工作。

一次,他从报纸上看到一幅关于矿山安全生产的漫画,便突发奇想“我是学绘画的,也可以试着画漫画啊”。然后他就开始尝试学画漫画,但却不知从何处着手。“当时也了解到画漫画讲究夸张、变形,但如何去夸张、变形,却没人指导。”李胜说,他找来国内一些漫画名家的作品学习,发现大都是政治类漫画,涉

及生活、安全方面的很少。通过研读,他有所感悟,那就是漫画并不仅仅是讽刺性的,也可以是正能量的;要既写实还要抽象,这样才能让人接受。

“我刚开始画的漫画很多人不认可。”李胜说,但他并不气馁,多次与工友沟通“这样画你能不能接受”“你喜欢啥样的漫画”,他不断地尝试、摸索,画得多了,渐渐知道了人们的喜好。就这样,他一画就是十多年。

厚积薄发 执着追求终有成

2000年左右,他的一幅安全漫画登上了报纸。“这是我画的漫画第一次上报纸,当时高兴坏了,还领到了五元钱稿费。”

为提升创作功力,他还曾向我市书画名家拜师学习其他门类的绘画艺术。

进入21世纪,他的漫画创作也进入爆发期。他以煤矿安全生产为主要创作方向,有时一天就能创作出多幅作品,他的作品也开始在《中国煤炭报》《中国安全生产报》等报刊发表。

2006年,他所属的集团公司工会、安全监察局及所在单位专门为他出了安全文化系列宣传册。最近几年,他每年都有漫画系列被集纳成册刊出。在《身边的那些事》煤矿安全漫画画册中,他以煤矿井下工日常工作中的不安全行为为切入点,画面打破常规,以通俗易懂的成语加以概括,如措手不及、殃及

池鱼、虎口余生、乐极生悲、千钧一发等,寓教于乐。“这些漫画除标题外没有其他文字说明,阅读起来更直观、更有趣味。”

2009年,李胜如愿成为省漫画家协会会员,这一年,他进入四矿工会书画室工作,有了更多的创作时间。2011年,他加入中国煤炭漫画家协会,成为该协会中唯一一名我市会员。

后继乏人 愿将所学无偿传授

回顾多年漫画创作之路,爱说爱笑的李胜变得严肃起来,他坦言自己曾有过的放弃的念头,但最终还是坚持了下来。“学漫画得勤奋,要多练习,要比常人付出更多。最重要的是要有悟性,有些东西悟不出来也不行。”

他说,漫画是无声的语言,好的漫画几个简单的线条组合就会有意想不到的效果,能给人或物的形态、造型、神态、动作给表现出来,夸张而不失真,“其实画漫画也是在‘琢磨’人的心理,琢磨透了,不但画起来得心应手,人们也容易接受。画得像并不是高水平,要画得神,把人物内心的东西表现出来”。

谈及今后,李胜说他的画内功和画外功仍有待提高,要多学习以丰富理论知识、提高创作能力。同时,漫画创作领域目前依然较受冷落,后继乏人,他希望尽一己之力帮助想学习漫画创作的人,将多年所学无偿传授,让更多人爱上漫画。

拒不还款 “老赖”被拘

□记者 孙书贤

本报讯 施工后拒不付款,还一再躲避执行干警,被抓获后依然不履行还款义务,昨天,记者从郟县人民法院获悉,“老赖”贾某被依法拘留。

据介绍,2014年7月,汝州某混凝土搅拌公司(简称搅拌公司)与河南某建设公司签订合同,约定由其向宝丰县某住宅小区1-4号楼(系河南某建设有限公司承建,贾某为实际施工人)供应混凝土。2014年7月至2015年3月,搅拌公司向施工工程供应了248万余元商品混凝土,但贾某一直未付款。工程完工后,该公司多次催要,贾某一直推脱不还,遂将贾某诉至法院。

经法院调解,双方达成调解协议:贾某于2017年3月前清偿248万余元及利息。调解书生效后,贾某仍拒不履行还款义务,搅拌公司遂申请强制执行。随后执行法官多次传唤贾某未果,后来直接找不到人。

12月19日晚,法官获悉贾某外出归家。次日凌晨,执行干警赶到贾某家时,贾某还在熟睡。将贾某带回法院后,贾某依然拒不配合,法院遂依法对其处以司法拘留15日。

糖友的“快乐嘉年华”

□记者 王春霞

本报讯 昨日下午,一场主题为“五彩小镇快乐嘉年华”的趣味游戏在市第一人民医院内分泌代谢科病房里热闹举行,病房走廊被分为五个游戏场地:健康美食街、有氧运动吧、血糖监测站、低血糖救助站、规范注射厅,参加游戏的糖尿病病友们在医护人员引导下,每完成一项游戏集一枚印章,最终按照集印章的数量领取胰岛素工具包等奖品。

来自卫东区东工人镇的张梅亭今年72岁,患糖尿病已20年。张大妈的糖尿病控制得不错,昨日专门来玩游戏。在有氧运动吧环节,她手持两个哑铃轻松地做起了哑铃操。护士问她如何判断自己的运动量是否合适,她也回答得很好,护士在她的卡片上盖了一枚印章。张大妈说:“我第一次参加这样的活动,感觉很开心,还能学到一些防治糖尿病的知识,真不错!”

该科主任王俊宏说,类似的迎新联谊会他们已连续举办了11年。



小学生 寒冬送“暖”

昨天上午,石龙区中心小学203名小学生在老师带领下,带着精心准备的诗词朗诵、歌舞、戏曲等节目和水果、鸡蛋糕等食品来到区养老服务老中心,为老人表演节目、按摩捶背,共度美好时光。

本报记者 张鸿雨 摄

天晴风不停 天气挺闹心

□记者 杨元琪

本报讯 记者昨日从市气象台获悉,今起三天我市以多云或晴天为主,风力稍大,气温有所下降。

晴朗无风的日子仅持续一天就要说再见了,接下来的几天又是看着阳光普照,却又寒风阵阵。据市气象台工作人员介绍,今起三天我市以多云或晴天为

主,受南下冷空气影响,从明天开始我市将刮起西北风,气温稍降。今明两天白天最高气温均在13℃左右,后天降至11℃左右。今天白天到夜里,晴天到多

云,偏南风转偏北风2到3级,13℃至1℃。明天,多云转晴天,西北风3到4级,1℃至13℃。后天,晴天间多云,西北风4级左右,11℃至4℃。